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Antwort

des Innenministers

auf die Kleine Anfrage

der Abgg. Matthiesen-Flensburg und Sierks (SPD)

Uméied[ung des Ortsteils Ostermoor in Brunshiittel

Im Zuge der Ansiedlung von GroBindustrie im Raume Brunshiittel
wird es aufgrund des Zuschnitts der Industrieflachen und der da-
mit verbundenen neuen Verkehrsflachen notwendig, den Oristeil
Ostermoor mit ca. 363 Einwohnern in ca. 90 Gebduden total um-
zusiedeln., Umweltschutz- und Planungsgriinde machen es notwen-
dig, im Interesse der Einwohner Ostermoors diese Umsiedlung
méglicherweise bis zum Produktionsbeginn der I. Baustufe des 6.
Bayer-Werkes durchzufiihren,

Der Ministerpridsident hat am 4. Oktober 1973 zugesagt, sich dar-
um zu bemilhen, ,den Betroffenen die MNachteile méglichst weit-
gehend abzunehmen”.

1. Ist es richtig, dalb der Beauftragte der Landesregierung fiir den

Wirtschaftsraum Brunsbiittel im Herbst 1973 eine Vereinbarung
mit der Biirgerinitiative Ostermoor abgeschlossen hat?

Nein, Der Beauftragte der Landesreglerung Schleswig-Holstein fiir
den Wirtschaftsraum Brunshiittel hat zwar mit der Biirgerinitiative
Ostermoor verhandelt; zu einer Vereinbarung ist es aber nichf ge-
kommen. :

2. Ist die oben genannte Vereinbarung mit dem Innenministerium
und dem Ministerium fiir Wirtschaft und Verkehr des Landes
Schleswig-Holstein abgestimmt gewesen?

Entfallt.

Die Landtagsdrucksachen sind fortlaufend und einzeln bslm Verlag Schmidt & Klaunig, 23 Klel, RingstraBe 19/21, Fernruf 6 20 95/96, zu bezlehen,
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3. Wenn nein, hat dies der Beauftragte der Landesregierung fiir
den Wirtschaftsraum Brunsbiittel gegeniliber der Biirgerini-
tiative Ostermoor zum Ausdrudk gebracht?

Entiallt.

4, TIst die Erganzung durch die Stadt Brunsbiittel in oben genann-
ter Vereinbarung, in der die Stadt Brunshiifte] den Einsatz von
Stddtebauftrderungsmitteln iiber das im Stddtebauférderungs-
gesetz vorgesehene MaB hinaus ausschlieBen wollte, der Grund
dafiir, daf} die Vereinbarung nicht abgeschlossen wurde?

Entfgll,

5. Vertritt die Landesregierung die Auffassung, daB die Umsied-
lungsmaBnahme Ostermoor den Intentionen des Stédtebaufér-
derungsgesetzes nach auf alle Félle in den Rahmen dieses Ge-
setzes fallt?

Der Ortsteil Ostermoor liegt im Bereich Brunsbiittel, fiir den Ent-
widilungsmalnahmen gemdB § 1 Abs. 3 und 4 des Stadtebauférde-
rungsgesetzes vorgesehen hzw. eingeleitet sind, Dementsprechend
ist der Ortsteil Ostermoor gemdB § 53 des Stadtebauférderungsge-
setzes durch die Entwidcklungsverordnung fiir den Entwicklungsbe-
reich Brunsbiittel vom 20. Februar 1973 (GVOBI1. Schl.-H. S. 30} in
den Entwicklungshereich einbezogen und filr AnpassungsmalBnahmen
gemifl § 62 des Stidtebauférderungsgesetzes vorgesehen,

6. Beabsidhtigt die Landesregierung, die in der Vereinbarung vor-
gesehene vertragliche Regelung ausschlieBlich im Rahmen des
Stadtebaufdrderungsgesetzes durdizufiihren?

Entidllt,

7. Sieht die Landesregierung die Mdiglichkeit, einen Teil der im
Zuge der Vereinbarung anfallenden Kosten aufgrund § 42 des
Stadtebauférderungsgesetzes von den NutznieBern der Umset-
zung zuriickzuerhalten? '

Entfallt.

‘8, Welche Meinung vertritt die Landesregierung zum Vorschlag, .

den Bereich des Oristeiles Ostermoor aus dem Entwicklungs-
bereich Brunshiitfel herauszunehmen und die Umsetzung unter
ahnlichen Voraussetzungen abzuwickeln wie die Umsetzung
der Benzin-Kocgs-Weg-Siedlung?

Die Landesregierung vertritt die Auffassung, daB nach ErlaB der Ent-
wicklungsverordnung der ganze Entwidklungsbereich gleich zu be-
handeln ist, jedenfalls solange nicht die vorbereitenden Untersu-
chungen, der Sozialplan oder andere neue und gewichtige Erkennt-
nisse eine Anderung notwendig erscheinen lassen.
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